
Ansichtskarten/Post-
karten/Leporellos/Fotos: 
 

Militaria 
 

Los 100                              Ausruf: 10 € 
Albatros Doppeldecker, ca. 1915 
Nicht gelaufen. (E015) 

 
 

Los 101                                  Ausruf: 10 € 
Lied: Bomben auf England mit 
Bomberfoto 
Gelaufen. (E015) 

 
 

Los 102                                  Ausruf: 10 € 
Ritterkreuzträger, Unteroffizier des 
Heeres, Eichenlaubträger, 1944 
Gelaufen, Feldpost, NS-Stempel. (E015) 

 
 

Los 103                                  Ausruf: 10 € 
Fahnen der Luftwaffe, 1938 
Gelaufen. (E015) 

 
 

Los 104                                  Ausruf: 30 € 
Deutscher Blutadel - 4 
Mädchenportraits 
Nicht gelaufen. (E015) 

 
 

Los 105                                 Ausruf: 49 € 
Kriegsschiffe 9x + 2x U-Boote 
U.a.U9; Nassauklasse; S.M.S. Deutschland; 
Panzerschiff Admiral Scheer; Rossija. 5x 
gelaufen. (E015) 

 
 

Los 106                                  Ausruf: 25 € 
Drittes Reich - LOT - 17 AK+PK 
Teils gelaufen, teils SSt. (E009) 

 
 

Werbekarten 

 
Los 107                                  Ausruf: 10 € 
Altona-Hamburg, ca. 1910: Gustav 
Westphal, Kaffee-Großhandlung 
Nicht gelaufen. (E015) 

 
 

Los 108                                 Ausruf: 10 € 
Berlin, 1933: Telefunken -Bastler-
Schaltung 
Nicht gelaufen. (E015) 

 
 
Los 109                                Ausruf: 10 € 
Berlin, 1936: S. Roeder, 
Stahlfederfabrik 
Gelaufen. (E015) 

 
 

Los 110                                Ausruf: 10 € 
Leipzig/Berlin 1938: Schaubek 
Briefmarken-Album 
Nicht gelaufen. Mit SSt. Philatelistentag Berlin. 
(E015) 

 



Los 111                                   Ausruf: 10 € 
Berlin-Tempelhof, ca. 1935: AG für 
Film-Fabrikation 
"Die Lichtbestimmung". Nicht gelaufen. (E015) 

 
 

Los 112                                  Ausruf: 10 € 
Breisgau, ca. 1940: Gütermann`s 
Nähseide 
Nicht gelaufen. (E015) 

 
 

Los 113                                 Ausruf: 10 € 
Hamburg, 1925: F.W. Gerner, 
Schiffsblock-Fabrik 
Gelaufen. (E015) 

 
 

 
 

Los 114                                   Ausruf: 10 € 
Köln,. ca. 1935: Schildergasse - Haus 
der Leipziger Versicherung 
Nicht gelaufen. (E015) 

 
 

Los 115                                  Ausruf: 10 € 
Mannheim, 1934: H. Hildebrand & 
Söhne - Rheinmühlenwerke 
Gelaufen. (E015) 

 
 

Los 116                                Ausruf: 10 € 
München, ca. 1910: Otto Perutz, 
Trockenplattenfabrik 
Doppelkarte. Nicht gelaufen. (E015) 
 

 
 
Los 117                                 Ausruf: 10 € 
München, 1926: Kathreiners Malzkaffee 
- Zum Jahreswechsel 
Gelaufen, ohne Marke. (E015) 

 
 

Los 118                                Ausruf: 10 € 
München, ca. 1925: Paulaner-
Thomasbräu 
Bierfilzkarte; nicht gelaufen. (E015) 

 
 

Los 119                                 Ausruf: 11 € 
Oevelgönne/Hamburg, 1898: Ferd. 
Erichsen, Badekarren 
Gelaufen. (E015) 

 
 

Los 120                                 Ausruf: 10 € 
Rheinbrohl, 1897. AG für Verzinkerei u. 
Eisenconstruction vorm. Jacob Hilgers 
PK gelaufen. (E015) 

 
 

 
 
 



Los 121                                 Ausruf: 12 € 
Saalfeld a. S., 1892: Edmund Böttcher, 
Neptunstoff-Fabrikate 
Gelaufen. (E015) 

 
 

Los 122                                  Ausruf: 10 € 
Steinhagen, 1916: Steinhäger - Gruß 
aus Westfalen 
Karte beschrieben. (E015) 

 
 

Literatur 

 
Los 123                                Ausruf: 15 € 
Die Ansichtskarten Karl Stehle, 2013 
Die Sammlung von Karl Stehle wurd im 
Auktionshaus Gärtner versteigert. Hierzu wurde 
ein aufwändiger Sonderkatalog erstell .Über 
180 Seiten, Hardcover mit dekorativem Motiv. 
Viele farbige Seiten mit unzähligen AK. 
Druckfrisch. Format: 20x28. (E003) 

 
 
Los 124                           Ausruf: 22 € 
Bildpostkarten Spezial-Katalog: 
Nationalsozialismus 1933-45, 1973 
Abb. von über 600 Bildpostkarten, häufig in 
Farbe. Hardcover. Format: 15x21,5. (E015) 

 
 

Los 125                                  Ausruf: 20 € 
Bildpostkarten Spezial-Katalog: 
Automobile 1895-75, 1975 
Abb. von 330 Bildpostkarten, häufig in Farbe. 
Hardcover. Format: 15x21,5. (E015) 

 
 

Los 126                                  Ausruf: 16 € 
Bildpostkarten Spezial-Katalog: 
Weihnachten 1897 - 1972, 1973 
Abb. von 235 Bildpostkarten, häufig in Farbe. 
Hardcover. Format: 15x21,5. (E015) 

 

Autographen: 
 

Los 127                                   Ausruf: 40 € 
Theodor Heuss - Buch: Zur Kunst 
dieser GegenwartTübingen 1952 
Drei Essays, 140 Seiten, Hardcover. Widmung 
von Heuss mit OU. Format: 13x21. (E009) 

 
 

Los 128                                  Ausruf: 20 € 
Elly Heuss-Knapp - Buch: Ausblick 
vom Münsterturm, Berlin 1934 
Erlebtes aus dem Elsaß und dem Reich. 168 
Seiten, Leinenbindung. Widmung von Heuss-
Knapp mit OU an die Freundin (Kunsthaus in 
Stuttgart). Format: 13x19. (E009) 

 
 

Antiquariat: 
 

Los 129                                   Ausruf: 75 € 
Henriette Davidis: Praktisches 
Kochbuch für gewöhnliche und feinere 
Küche, Bielefeld 1858 
610 Seiten, Hardcover mit Lederrücken und -
ecken. Alters- und nutzungsbedingt abgegriffen. 
Seiten gefäbt. Alle Seiten fest. Format: 11x17. 
(E006) 

 



 

Los 130                                Ausruf: 40 € 
Henriette Davidis: Praktisches 
Kochbuch für gewöhnliche und feinere 
Küche, Bielefeld/Leipzig 1898 
37. Ausgabe von Luise Holle. Für 
Anfängerinnen und angehende Hausfrauen. Mit 
Widmung. 724 Seiten Hardcover mit Ziercover 
und -rücken., teils in Golddruck. Innen etwas 
fleckig. Format: 13,5x19,5. (E006) 

 
 

Los 131                                  Ausruf: 30 € 
Henriette Davidis: Kochbuch, Berlin-
Weißensee, 1910 
Einfache und feine Speisen zubereiten unter 
besonderer Berücksichtigung der Fortschritte, 
die in der Chemie gemacht worden sind. 320 
Seiten Hardcover. Dekorativer Cover und 
Rücken in Prägedruck. Rücken oben 
abgegriffen. Format: 13x19. (E006) 

 
 
Los 132                                Ausruf: 22 € 
Henriette Davidis: Praktisches 
Kochbuch für gewöhnliche und feinere 
Küche, Berlin, 1922 
Von Helene Reinhold. 382 Seiten mit 
dekorativen Überschriften der einzelnen 
Kapitel. Hardcover - Rücken und hinterer 
Einband fehlen. Ansonsten alle Seiten fest. 
Format: 13x19. (E006) 

 

 
Los 133                                 Ausruf: 20 € 
Bismarck-Album des Kladderadatsch, 
Berlin 1895 
Mit 300 Zeichnungen von Wilhelm Scholz. 180 
Seiten + 4 Briefe des Fürsten aus den Jahren 
1849, 1859 und 1864 als Faksimile. 
Hardcoverbindung mit toller Cover-Gestaltung 
in Golddruck. Zustand tadellos. Format: 25x33. 
(E009) 

 
 
Los 134                                  Ausruf: 40 € 
Toseanisch- und Romanisch-
Italienische Grammatica e Sintasse 
Reale, Nürnberg 1738 
Ca. 250 Seiten + 500 Seiten "Sprach-Lehre. 
Ledereinband, abgegriffen. Sechsbündiger 
Rücken. Seiten etwas fleckig, aber für das Alter 
guter Zustand. Format: 10,5x17. (E009) 

 
Los 135                                 Ausruf: 16 € 
Etnomologisches Jahrbuch 1916, 25. 
Jg., Leipzig 1916 
216 Seiten Hardcover. Jeder Monat mit 
Eingangsbild. Fachartikel. Rücken mit kleineren 
Fehlstellen. Format: 10,5x15,5. (E009) 

 

 

Los 136                                 Ausruf: 18 € 
Bad Mergentheim in Sage, Legende, 
Geschichte, München 1919 
Von Fritz Claus. Über 700 Seiten in 
Gedichtform. Portraitfoto des Autors. 
Kunstleder mit Goldprägedruck. Format. 13x18. 
(E009) 

 
 

Los 137                                  Ausruf: 25 € 
Villen und Familienhäuser, Weber`s 
Illustrierte Katechismen No. 148, 
Leipzig 1896 
Von Georg Aster. Nahezu 300 Seiten, 
allgemeiner Teil und Hausansichten + 
entsprechende Grundrisspläne. Hardcover. 
Format: 11,5x17. (E009) 

 
 

Los 138                                 Ausruf: 18 € 
Alt-Mergentheim, Ulm 1912 
Von  Richard Graf von Rambaldi. 86 Seiten in 
Gedichtform. Jede Seite mit Stadtwappen. 
Leinenbindung. Guter Zustand. Format: 20x27. 
(E009) 



 
 

Los 139                                  Ausruf: 25 € 
Allgemeines Vieharzneibuch oder 
Unterricht, Berlin 1832 
Wie der Landmann seine Tiere aufziehen, 
warten und füttern und deren Krankheiten 
erkennen und heilen kann. 340 Seiten 
Hardcover mit Lederrücken. Kupfer-Falttafel im 
Anhang. Lederecken bestoßen. Guter Zustand. 
Format: 11x18,5. (E009) 

 
 

Los 140                                 Ausruf: 25 € 
Feldzüge der kurländischen Armee, 1. 
Teil, Erfurt 1801 
Von Friedrich Graf von Beust. 270 Seiten 
Hardcover; zeitgemäße Erhaltung. Format: 
11,5x18. (E009) 

 
 

Los 141                                  Ausruf: 25 € 
Beschreibung der Landwirtschaft im 
Nieder-Elsaß, Berlin 1816 
450 Seiten, Hardcover. Von  J.N. Schwerz. 
Ecken bestoßen. Guter Zustand. Format: 
12x20,5. (E009) 

 
 

Los 142                                  Ausruf: 30 € 
Kleines Künstlerlexikon oder 
raisonnirendes Verzeichniß der 
vornehmsten Maler und Kupferstecher, 
Gießen/Marburg 1785 
Von  A. Elwert. 224 Seiten Hardcover. 
Lebenslauf vieler Künstler in alphabetischer 
Reihenfolge. Seiten leicht stockfleckig. Format: 
13x21. (E009) 

 
 
Los 143                                  Ausruf: 30 € 
Die Schweden zu Mainz, Mainz 1812 
Ein Beitrag zur Geschichte der Stadt von Franz 
Joseph Bodmann. 130 Seiten Paperback mit 
Kupferstichen. Ränder etwas ungleichmäßig; 
Zustand gelelen. Format: 12x19. (E009) 

 
 

Los 144                                  Ausruf: 50 € 
Baedeker`s Rheinlande, 1870 
358 Seiten komplett mit allen Karten in der 
bekannten Aufmachung. Zustand: außen 
gebraucht, innen alle Seiten fest. Format: 
11x16,5. (E009) 

 
 

Los 145                                  Ausruf: 18 € 
Die Cholera, München 1855 
Beobachtungen auf der I. medicin. Klinik und 
Abteilung im städtischen Hospital zu München. 
64 Seiten Paperback. Seiten oben nicht 
beschnitten. Stockfleckig. Cover in 
Klarsichtfolie. Format: 14x21,5. (E009) 

 
 



Los 146                                 Ausruf: 18 € 
Die Rebwurzellaus, Stuttgart 1875 
Ihr Vorkommen bei Genf und in Südfrankreich; 
ihr etwaiges Auftreten auch in Deutschland und 
die Mittel sie zu bekämpfen. 28 Seiten geheftet. 
Bibl.-Ex. Cover abgegriffen. Format: 15x22. 
(E009) 

 
 

Los 147                                   Ausruf: 25 € 
Die hessischen Ritterburgen und ihre 
Besitzer - 2. Band, Cassel 1833 
Von G. Landau. 428 Seiten Paperback. Vier 
Stiche und Falttafel "Stammtafel der von 
Wallenstein". im Anhang. Etwas stockfleckig, 
vor allem die Stiche. Format: 11x18,5. (E009) 

 
 

Los 148                                  Ausruf: 20 € 
Die Pflanze - Ihr Bau und ihre 
Lebensverhältnisse, Ravensburg ca. 
1900 
540 Seiten Hardcover mit vielen Illustrationen. 
Von Th. Engel  und Karl Schlenker. Rücken und 
Ecken aus Leder; Rücken beschädigt aber fest. 
Format: 15,5x21,5. (E009) 

 

Los 149                                   Ausruf: 30 € 
Der Hausthierarzt - die innerlichen und 
äußerlichen Krankheiten nebst 
homöopathetischer Heilmethoden, 
Leipzig 1871 
Von Hillmar Schwabe. 475 Seiten mit 50 
Abbildungen. Hardcover, Leinenrücken. 
Prägecover. Stockfleckig. Format: 14,5x20. 
(E009) 

 
 

Los 150                                  Ausruf: 22 € 
Hof- und Staatsbuch des Königreichs 
Württemberg, Stuttgart 1906 
Hrsg.: Königl. Statistisches Landesamt. Über 
550 Seiten Hardcover mit Lederrücken. Seiten 
altersgegilbt. Format: 16x23. (E009) 

 
 

Los 151                                 Ausruf: 25 € 
Zeppelin-Denkmal für das Deutsche 
Volk, ca. 1926 
Prachtband mit Goldprägecover und -rücken. 
Fast 400 Seiten mit vielen Fotos und 
Abbildungen mit Ballons und Zeppelinen. Sehr 
gute Erhaltung. Format: 28x36. (E009) 

 
 

Los 152                                  Ausruf: 25 € 
Amtsblatt der Regierung zu Aachen, 
kompletter Jahrgang 1833 
Hardcoverbindung. Stark abgegriffen Rücken 
oben etwas gelöst. Innen sehr ordentlich. 
Gedruckt bei M. Ulrichs Sohn, Aachen-
Münsterplatz. Format: 19x21,5. (E014) 

 
 

Los 153                                 Ausruf: 30 € 
Journal des Nieder- und Mittel-Rheins, 
4. Band Nr. 1-33, 1915 
Kompletter Jahrgang. Hardcover gebunden. 
Etwas abgegriffen. Interessanter Jahrgang, da 
unmittelbar nach der Napoleonzeit. Format: 
21x26. (E014) 

 
 



Los 154                                  Ausruf: 22 € 
Die Aachenfahrt - Verehrung der 
Aachener Heiligtümer seit den Tagen 
Karls des Großen bis in unsere Zeit, 
Aachen 1902 
Von  Stephan Beissel S.J.. 160 Seiten, 
Paperback. Umschlagsseiten und Rücken 
erneuert. Mit Widmung und Ex Libris. Format: 
15x22,5. (E014) 

 
 

Los 155                                  Ausruf: 33 € 
Die Aachener Mundart - Idiotikon nebst 
einem poetischen Anhang, 
Aachen/Leipzig, 1836 
Von Joseph Müller und  Wilhelm Weitz. 
Gewidmet dem Regierungs-Präsidenten Graf 
von Armin-Boitzenburg. 280 Seiten Hardcover. 
Altersbedingter Zustand, etwas fleckig. Wenige 
Seiten hinten mit Fehlstellen unten, nicht ins 
Druckbild ragend. Ecken bestoßen Rücken mit 
Goldprägetitel. Format: 11,5x18. (E014) 

 
 

Los 156                                 Ausruf: 75 € 
Aachener Wappen und Genealogien - 
Band II, Aachen 1908 
Von H.F. Macco. Ein Beitrag zur Wappenkunde 
und Genealogie Aachener, Limburgischer und 
Jülicher Familien. Über 260 Seiten mit 40 
Tafeln mit je neun Wappen. Leinenbindung. 
Goldprägecover mit Stadtwappen. Jede Seite 
mit Jugendstilumrandung. Gute Erhaltung. 
Format: 25,5x32. (E014) 

 
 

Los 157                                  Ausruf: 25 € 
Wanderungen durch den Saal-Kreis, 
Band 1+2, Halle 1913/14 
Von Dr. Siegmar Schultze. 250 bzw. 275 
Seiten. Leinenheftung mit unterschiedlichen 
Covern. Skizzen von Alfred Weßner. Band 1 mit 
Faltkarte im Anhang. Guter Zustand. Formate: 
14x21. (E019) 

 
 

Los 158                                 Ausruf: 12 € 
Die Stadt Benfeld 1592-1632, Rixheim 
1905 
Eine geschichtliche Skizze von  E. Woerth. 65 
Seiten Paperback. Format: 13x20. (E019) 

 

Börse/Schecks/Geld: 
 
Los 159                                 Ausruf: 10 € 
Düsseldorf, 1934: Carl Maassen. 
Rheinsalm-Fischerei, Seefisch-
Handlung 
Quittung mit Salm-Abb. Format: 22,5x11. 
Abheftlochung. (E003) 

 
 

Los 160                                 Ausruf: 12 € 
Scheck: Bank of China, Calkutta 1943 
Schöne Vignette. Format: 22x11. (E017) 

 
 

Los 161                                 Ausruf: 15 € 
Focke-Wulf Flugzeugbau GmbH, 
Bremen 1943: Wechsel über 100.000 
RM 
Für die Norddeutsche Kreditbank AG. 
Steuermarke 100 RM rückseitig. Format: 
29,5x10,5. (E018) 

 
 

Los 162                                  Ausruf: 15 € 
Börsen-Ordnung der Münchener 
Wertpapierbörse, 1926 
Themen u.a.: Platz- und Börsen-Usancen; 
Bedingungen für Zeitgeschäfte; 
Einführungsgebühren-Ordnung; Makler-
Ordnung. 62 Seiten, Paperback. Format: 
14,5x22. (E008) 

 



Los 163                                 Ausruf: 12 € 
Die Geschichte des deutschen 
Pfandbriefs, Essen 1990 
Hrsg.: Hypothekenbank in Essen AG. Acht 
Seiten Paperback, geheftet mit farbigen Abb. 
Dazu fünf farbige Nachdrucke von Pfandbriefen 
u.a. Preußischer Hypothekenbrief und 
Schlesischer Pfandbrief. Diese jeweils 2x. 
Format: 21x29,5. (E012) 

 
 

Los 164                                  Ausruf: 20 € 
Enzyklopädisches Lexikon für das 
Geld-, Bank- und Börsenwesen, 
Frankfurt 1958 - 2 Bände 
3. Auflage des Standardwerks. Band 1; A-H; 
Band 2: j-Z. Jeweils ca. 750 Seiten 
Leinenbindung. Sehr guter Zustand. Format: 
20x27,5x11. (E012) 

 
 

Dokumente: 
 

Los 165                             Ausruf: 20 € 
Persiflage an die Obrigkeit, um 1820 

 

Angeprangert wird das Rechtsbewusstsein der 
Obrigkeit. Ränder ungleichmäßig. Hübsche 
Bordüre. Format: 20x32,5. (E009) 
 

Los 166                                 Ausruf: 20 € 
Stich als Grußkarte: Die Gleichen bei 
Gotha, 16.12.1819 
Ansicht der beiden Burgen mit Sinnspruch. 
Aufgenäht einer kleiner Filz- (?)ring. Format: 
17x10,5. (E009) 

 
 
Los 167                                  Ausruf: 28 € 
Stuttgart, 1817: König von 
Württemberg 
Der König wendet sich an sein Folg im 
Hungerjahr und regelt  Anbau, die Vergabe von 
Lebensmitteln und versucht sich in der 
Preisgestaltung. Sieben Seiten; Ränder 
bestoßen. Format: 21,5x34,5. (E009) 

 
 

Los 168                                Ausruf: 35 € 
Zunffts-Artikulen der Kgl. 
Boheimbischen Erb-Lande, 1739; der 
entspr. kgl. Edicti, Breslau 1782; Edikt 
für Schlesien und die Grafschaft Glatz 

 
 

Geregelt und jeweils erneuert wurde das 
gesamte Zunftwesen u.a. die Ausbildung, 
Prüfung und Meisterregelung in allen 

Handwerksbereichen. 24 + 20 + 8 Seiten. 
Gemeinsam geheftet. Ränder bestoßen. 
Format: 21x34. (E009) 
 

Los 169                                  Ausruf: 35 € 
Augsburg, 1795: Erzbischof Clemens 
Wenzeslaus -Jubiläumserlass 
Dem kgl. österreichischen Staat wurde durch 
den Papst ein Jubiläumsfest bewilligt, dem sich 
auch die Gläubigen im Bistum Augsburg 
anschließen sollen. Hierzu der sechsseitige 
Erlass. Angereichter um zwei Schreiben aus 
der Zeit OU Anton Nigg. Format: 22x35,5. 
(E009) 

 
 

Los 170                                 Ausruf: 20 € 
Stuttgart, 1853: Erlass der Post-
Commission der Kgl. 
Verkehrsanstalten 
Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass der 
Aufenthalt von Hunden in den Poststellen nicht 
gestattet ist. Format: 21,5x33. (E009) 

 
 

Los 171                                 Ausruf: 26 € 
Vermählung Josephe von Hohenlohe-
Schillingsfürst, Mergentheim 1793 
Sie heiratete den Reichsgrafen von Hollstein - 
Statthalter zu Amberg. Sechsseitig mit vier 
Seiten Lobgesang. Knickfalte, Format: 21x34,5. 
(E009) 



 
 

Los 172                                  Ausruf: 33 € 
Mergentheim, 1808: Vertrag zu 
Obligationen (Dt. Ritterorden) 
Bürgermeister Bethmann wird ermächtigt über 
diverse Obligationen zu verhandeln. Großes 
gedecktes Siegel. OU Ritter v. Weil und  
Freiherr von Kleudger. Format: 20x34. (E009) 

 
 

Los 173                                 Ausruf: 20 € 
Weglied Ladenburg 1829: Prinzessin 
Johanne Henriette Philippine zu 
Hohenlohe-Langenburg auf dem Weg 
zu ihrem Gemahl Emil Christian zu 
Erbach-Schönberg 
Sechs Seiten mit vier Seiten Liedtext. Format: 
20x27. (E009) 

 
 

Los 174                                  Ausruf: 15 € 
Stammtafel der Fürsten von 
Hohenlohe-Bartenstein, ca. 1750 
Vierseitig mit großem Wappen auf Cover. Innen 
die zweiseitige Tafel. Format: 12x20. (E009) 

 
 

Los 175                                  Ausruf: 30 € 
Collegii Societatis Jesus Wirceburgi, 
1771 
Bescheinigung in lateinischer Sprache. OU des 
Rektors. Gedecktes Siegel. Knickfalten. 
Format: 23x19. (E009) 

 
 

Los 176                                  Ausruf: 35 € 
Herzog zu Nassau, Wiesbaden  
28.7.1837 
Vertrag nebst Bestätigung der Umsetzung. 
Großes, sternförmiges Trockensiegel. 
Doppelblatt mit Steuerstempel. Format: 
20,5x34. (E009) 

 
 

Los 177                              Ausruf: 20 € 
Hirschberg/Breslau: Familienchronik 
1855-95 

Hochzeiten und Familienfeiern Famile Sommé. 
1855, 1872, 1875, 1895. Hübsche Bordüren. 
Formate: 14x23 bzw. 23x31. (E009) 

 
 

Los 178                                  Ausruf: 35 € 
Mergentheim 18.4.1776: Testament/ 
Erbregelung Graf Fugger (Dt. 
Ritterorden) 
Doppelblatt mit Aufteilung von Ländereien und 
Kapitalien/Obligationen. Unterschrift mit 
vollständigem Wachssiegel. format: 20x35. 
(E009) 

 
 

Los 179                                   Ausruf: 25 € 
Cassel, 1825: Bescheinigung für 
Jeremias Zülch 
Doppelblatt. Format: 20x32,5. (E009) 

 
 

Los 180                                  Ausruf: 16 € 
Flugblatt: Was ist das 
Gemeindebestimmungsrecht? Der 
Auftakt zur Trockenlegung 
Deutschlands!, ca. 1925 
Format: 22x29,5. Knickfalte mit größerem 
Einriss links. (E012) 

 



Los 181                                   Ausruf: 16 € 
Flugblatt: Gegen die Mordhetzt und den 
Spitzelsumpf!, ca. 1927 
Vierseitig. Format: 14x21. Hrsg.: 
Kommunistische Partei Deutschlands (Sektion 
der Komm. Internationale). (E012) 

 
 

Los 182                                  Ausruf: 16 € 
Flugblatt: Der Vater Staat und die 
arbeitenden Frauen, ca. 1927 
Achtseitig, zusammenhängend. Format: 14x21. 
Hrsg.: Kommunistische Partei Deutschlands 
(Sektion der Komm. Internationale). (E012) 

 
 

Los 183                                  Ausruf: 16 € 
Flugblatt: Dein Kandidat! - Wählt Jarres 
! Duisburg, ca. 1927 - 2 Papiere 
Doppelseitiger Wahlaufruf. Format: 22x29. 
(E012) 

 

Los 184                                   Ausruf: 16 € 
Flugblatt: Jetzt schlägt es 13! Die 
wahre Sowjet-Union, 1932 
Deutsche Arbeiter - Wählt Hitler! Liste 1!. 
Doppelseitig. Format: 29,5x21. (E012) 

 
 

Los 185                                   Ausruf: 18 € 
Magdeburg, 1862: Unterstützungs-
schein 
Hochdekorativ mit Stadtansicht und vier 
Gebäudeansichten. Verzierungen. Günstig 
ausgerufen wegen Zustand (Knickfalten, 
Anschmutzungen). Doppelblatt. Siegelstelle als 
Fehlstelle. Format: 22,5x28. (E012) 

 
 

Los 186                                 Ausruf: 30 € 
Bunte Prägebriefe - 3x, 1887, 1888, 
1890 
Unterschiedliche Formate, teils mit Zierrand. 
(E015) 

 
 

 

Los 187                                  Ausruf: 25 € 
Brief aus Florenz an Mess. de 
Rothschild Frères in Paris, 1842 
Doppelblatt in französischer Sprache. Es geht 
um die Abrechnung einer Summe von 2.500 fr. 
Knickfalten, gelaufen. Fomrat: 21x27. (E018) 

 

 
 
Los 188                                   Ausruf: 25 € 
Düsseldorf 1800: Rücknahme einer 
Verordnung 
Freyherr von Pfeill, Mitglied der 
Landesregierung nimmt ide Verordnung zurück, 
dass Früchte/Ernte nicht außer Landes 
gebracht werden dürfen. Dies erfolgte, um einer 
drohenden Hungernot vorzubeugen. Diese 
Verordnung in Deutsch und Französisch galt für 
das Bergische Land. Knickfalte - stark 
perforiert. Format: 38x32,5. (E022) 

 
 

Fest-, Firmenschriften: 
 

Los 189                                  Ausruf: 20 € 
Carl Freudenberg - 100 Jahre 
Lederfabrik, Weinheim 1949 
183 Seiten mit umfangreichem Bild- und 
Fotomaterial. Kunstledereinband mit Präge-
Lederrücken. Guter Zustand; Ecken bestoßen. 
Format: 22x30. (E003) 



 
 
Los 190                                  Ausruf: 20 € 
E. Matthes & Weber - 100 Jahre 
chemische Fabrik, Duisburg 1938 
Über 200 Seiten Büttenpapier mit 13 
ganzseitigen Fotos im Anhang. Leinenbindung 
mit Prägecover. Innendeckel mit 
Gebrauchsspuren. Format: 21,5x27,5. (E003) 

 
     

Los 191                                  Ausruf: 18 € 
100 Jahre Rheinbahn - 2 Bände, Köln 
1996 
1. Im Rheinbahnland von Herbert Dörnemann; 
2. Unter dem Flügelrad von Reinhard Manter. 
125 bzw. 205 Seiten mit vielen Fotos. 
Schutzumschläge. Beide in einem Schuber. 
Druckfrisch. Format: 25x31. (E003) 

 
 

Los 192                                  Ausruf: 15 € 
Die Chronik der Feldmühle, Stettin 1935 
400 Seiten, Leinenbindung mit Goldprägedruck 
auf Cover und Rücken. Die Texte werden 
ergänzt mit umfangreichem Bildmaterial, 
Faltkarten. Eine Gesamtansichtskarte liegt im 

Anhang. Gute Erhaltung. Bibl.-Exe. der 
Gutehoffnungshütte. Format: 23,5x34. (E004) 
(siehe auch Los 874) 

 
 
Los 193                            Ausruf: 42 € 
40 Jahre Gelsenkirchener Bergwerks-
Aktien-Verein 1873-1913 
24 Seiten Text + etliche Tiefdrucke und 
Textzeichnungen nach Original-Radierungen 
von  Hans Otto Poppenreuter. + ca. 20 Seiten 
Fotos von Betrieben, Abteilungen und 
Gesamtansichten einzelner Fabriken. 
Hardcover mit Leinenrücken, Ecken mit 
Kappen. Cover mit Prägelogo. Eine tolle 
Gestaltung in sehr gutem Zustand. . Format: 
32,5x25. (E004) 

 
 

Los194                                 Ausruf: 40 € 
Friedr. Krupp AG 1812-1912 
Aufwändige Festschrift. 276 Seiten mit vielen 
Abbildungen und Fotos. Doppelseitenabbildung 
des Gussstahlwerks in Essen 1912. Buntbilder 
nach Gemälden von O. Bollhagen aus Bremen. 
Leinenbindung. Guter Zustand. Format: 
36,5x27,5. (E004) 
(siehe auch Lose 203/ 883) 

 
 
Los 195            Ausruf: 15 € 
100 Jahre Bentheimer Eisenbahn 1895-
1995.  
Festschrift, herausgegeben von der Bentheimer 
Eisenbahn AG. Gesamtauflage der Festschrift: 
5.000 Exemplare. Originalleinen mit illustriertem 
Originalumschlag (Hardcover), 224 S. mit  
zahlreichen Abbildungen. Format: ca. 22x30,5 
cm. Schutzumschlag gering fleckig. (E004) 

 
 
Los 196                    Ausruf: 30 € 
75 Jahre Berliner Börsen Zeitung, 
Berlin 1930.  
Erstausgabe .Festschrift. Mit einen Vorwort von 
Arnold Killisch von Horn. 
Berlin Berliner Börsen-Zeitung Druckerei und 
Verlag GmbH, 1930. Drei Teile in einem Band. 
106, 138, 228 S. mit zahlr. s/w Illustr. Enthält 
u.a. Beiträge über Politik, Lokalteil und 
Feuilleton der Berliner Börsenzeitung, 
außerdem über: 5 Jahre deutsche Reichsbahn, 
nationale und wirtschaftliche Probleme 1855 
und 1930, Börse und Presse, 75 Jahre Berliner 
Theaterkunst sowie: "Entwicklung und Ziele des 
Trabersports" von dem Verleger Bruno 
Cassirer, der jahrzehntelang eine bedeutende 
Rolle im deutschen, vor allem aber Berliner 
Rennsport einnahm, u.v.a. Enthält und a.: 
Bertkau, Friedrich: 75 Jahre Berliner Börsen-
Zeitung; Funk, Walther: Die Welt im Spiegel der 
Börse; Mehrmann, Karl: Der deutsche Westen 
und Frankreich; Schiele, Martin: Neue Wege in 
der Agrarpolitik; Westheim, Paul: Berlins 
Entwicklung zur Kunststadt; Olimsky, Fritz: 
Zehn Jahre Film; Cassirer, Bruno: Entwicklung 
und Ziele des Trabersports. Im 3. Teil 
Firmenportraits.  Einband etwas fleckig, 
Buchkanten bestoßen. Format: ca. 21,5x25,5 
cm.(E004) 

 
 

 



Los 197                 Ausruf: 14 € 
Die Berliner Handels-Gesellschaft in 
einem Jahrhundert Deutscher 
Wirtschaft 1856-1956.  
Festschrift.  275 S. mit vielen Abbildungen und 
2 Beilagen in einer Lasche, Berlin, 
Selbstverlag/Druck: Brüder Hartmann, 1956. 
Format: ca. 27,5x22 cm. Bibl.-Exemplar. Seiten 
gering fleckig. Klebespur von Bibl.-Aufkleber 
auf dem Buchrücken und Einband. (E004).  
(siehe auch Los 1119) 

 
 

Los 198              Ausruf: 12 € 
100 Jahre Klöckner & Co. AG, 
Duisburg.  
Festschrift. Multi metal distribution. Milestones 
1906-2006. Herausgeber: Klöckner & Co. AG. 
123 S. mit einer Vielzahl von sw. und 
mehrfarbigen Abbildungen, Statistiken und 
Tabellen. Format: 21,5x30. Hardcover.(E004).    

 
 

Los 199       Ausruf: 12 € 
125 Jahre Niederrheinische Industrie- 
und Handelskammer Duisburg-Wesel. 
Diese Festgabe trägt die Nr. 36 der von der 
Kammer herausgegebenen Schriftenreihe 
„Verwaltung und Wirtschaft am Niederrhein. 
Festschrift, mit einem Vorwort des Prasidenten 
der Niederrheinischen Industrie- und 
Handelskammer Duisburg-Wesel, Duisburg im 
September 1956. 210 S. mit zahlreichen 
Abbildungen und Statistiken. Bibl.-Exemplar 
(Stempel der IHK zu Koblenz). Orig. 
Pappeinband, Buchkanten bestoßen, Seiten 
teilweile etwas fleckig. Format: 22x29,5. (E004) 

 


